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 Schnifis, 12. Oktober 2020 

 

Niederschrift über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Freitag, 09.10.2020 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort: Achtung: Laurentiussaal 
 
Anwesend: 

 
Gemeindemandatare 
Bgm. Ing. Anton Mähr  
Vizebgm. Gerhard Rauch  
Veronika Duelli  
Simon Lins  
Alexandra Amann  
Karin Amann  
Pascal Berchtel  
DI Stefan Duelli  
René Geiger  
Michaela Haller  
Daniel Nigg  
Michael Oberhuber  
Tobias Schnetzer  

 
Schriftführer 
Peter Füchsl  
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
2. Gelöbnis der Gemeindevertreter  
3. Bestellung des Schriftführers  
4. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes  
5. Wahl des Gemeindevorstandes  
6. Wahl des Vizebürgermeisters  
7. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.08.2020  
8. Allfälliges  
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1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Bgm. Ing. Anton Mähr begrüßt die anwesenden Mandatare, Ersatzmitglieder und Besucher und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er eröffnet die konstituierende Sitzung um 20:00 Uhr. 
 
Er erwähnt den besonderen Rahmen durch die Maßnahmen um den Coronavirus. Besonders 
begrüßen möchte er Simon Lins als neuen Bürgermeister, die neuen Mandatare und Ersatz-
mandatare, sowie die scheidenden Mandatare und Ersatzvertreter. Ebenfalls begrüßt er die 
anwesenden Gemeindebediensteten und freut er sich über die Teilnahme der beiden Frauen 
der Bürgermeister. 
Anton Mähr informiert, dass sich Johannes Stachniß, Karoline Alton und Ines Hartmann ent-
schuldigt haben, auch wenn deren Anwesenheit als Ersatzvertreter nicht verpflichtend sei. 
Er möchte den Mandataren und Ersatzvertretern zu deren Wahlergebnis gratulieren und 
wünscht allen eine erfolgreiche Arbeit in der kommenden Periode. 
Er berichtet, dass Frau Marcella Leiggener aus persönlichen Gründen auf ihr Mandat als Ge-
meindevertreterin verzichtet hat und somit den ersten Platz der Ersatzvertretung einnimmt. 
Bei den ausscheidenden Mandataren möchte er sich für die geleistete Arbeit und damit ver-
bundenen vielen Stunden bedanken, bei welchen konstruktiv und gut zusammengearbeitet 
und fast ausschließlich einstimmige Beschlüsse gefasst wurden. Eine entsprechende Verab-
schiedung findet auf Entscheidung des Gemeindevorstandes zu einem späteren Zeitpunkt statt. 
 
2. Gelöbnis der Gemeindevertreter 
Die an der Sitzung teilnehmenden Gemeindemandatare haben an der Konstituierenden Sitzung 
vor dem Leiter der Gemeindewahlbehörde das Gelöbnis abzulegen. 
Der Gemeindewahlleiter Bgm. Ing. Anton Mähr erklärt den Ablauf und liest die Gelöbnisformel 
vor. Nach dem Verlesen der Gelöbnisformel gemäß § 37 Abs.1 Gemeindegesetz sprechen alle 
Gemeindevertreter der Reihe nach die Worte „ich gelobe“. 
 
3. Bestellung des Schriftführers 
Es wird der Antrag gestellt, dass Peter Füchsl für die kommende Periode als Schriftführer ein-
gesetzt wird. 
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
4. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes 
Die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes wird einstimmig auf drei Personen festgelegt. 
Der künftige Bgm. Simon Lins verzichtet auf sein Stimmrecht zugunsten einer weiteren Person 
als drittes Vorstandsmitglied. 
 
5. Wahl des Gemeindevorstandes 
Die Dorfliste Schnifis schlägt nach Gesprächen mit den in Betracht kommenden Personen als 1. 
Gemeinderat Gerhard Rauch, als 2. Gemeinderat Stefan Duelli und als 3. Gemeinderätin Vero-
nika Duelli vor. 
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Das Ergebnis der schriftlich durchgeführten Wahl lautet wie folgt: 
 

1. Gemeinderat Gerhard Rauch  Abgegebene Stimmen: 12 
Ungültige Stimmen: 1 
Gültige Stimmen: 11 
 

2. Gemeinderat Stefan Duelli  Abgegebene Stimmen: 12 
Ungültige Stimmen: 1 
Gültige Stimmen: 11 
 

3. Gemeinderätin Veronika Duelli Abgegebene Stimmen: 12 
Ungültige Stimmen: 2 
Gültige Stimmen: 10 

 
Alle drei gewählten nehmen die Wahl an. 
 
6. Wahl des Vizebürgermeisters 
Die Gemeindevertretung hat gemäß § 61 Gemeindegesetz in der konstituierenden Sitzung 
nach der Wahl des Gemeindevorstandes ein Mitglied des Gemeindevorstandes als Stellvertre-
ter des Bürgermeisters durch Stimmzettel zu wählen. Die Dorfliste Schnifis schlägt die Gemein-
derätin Veronika Duelli zur Wahl vor. 
 
Das Ergebnis der mit Stimmzetteln durchgeführten Wahlen lautet wie folgt: 
 
Wahl zur Vizebürgermeisterin Veronika Duelli  Abgegebene Stimmen: 12 
        Ungültige Stimmen: 2 
        Gültige Stimmen: 10 
 
Veronika Duelli nimmt die Wahl an. 
 
7. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.08.2020 
Die Niederschrift der 36. Sitzung der Gemeindevertretung vom 13.08.2020 wird einstimmig 
gengehmigt. 
 
8. Allfälliges 
Simon Lins gibt die nächsten Termine bekannt: 
 
• 12.10.2020 - GVO-Sitzung 
• 22.10.2020 - Angelobung 
• 14.11.2020 - Gemeindeklausur begleitet von Renate Fischer. Örtlichkeit steht noch 

nicht fest. 
• 19.11.2020 - 1. Sitzung der Gemeindevertretung mit Bildung der Arbeitsgruppen, Aus
 schüsse und Delegierungen. 
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Es gibt die Möglichkeit, das Gemeindegesetz in gedruckter Form zu bekommen. Sollte jemand 
Bedarf an einem solchen Exemplar haben, kann er dies bei Peter Füchsl bestellen. 
 
Das Land Vorarlberg hat eine Broschüre mit Workshops für Frauen in der Gemeindevertretung 
versendet und liegt zur freien Entnahme auf. 
 
Simon Lins bittet die anwesenden Mandatare, deren Kontaktdaten auf der Liste zu kontrollie-
ren und die Liste für den elektronischen Versand der Einladung zu unterschreiben. Zudem liegt 
eine Liste mit verschiedenen Lokalen auf, bei welcher die anwesenden Mandatare und Ersatz-
vertreter deren Favoriten ankreuzen sollen. 
 
Simon Lins möchte sich bei den Gemeindebediensteten bedanken. Er geht auf die einzelnen 
Personen der Verwaltung kurz ein. Auch bei Gerhard Rauch möchte er sich für seinen oft zu 
wenig gewürdigten Einsatz in den letzten Jahren bedanken. Den scheidenden Mandataren 
wünscht er in Zukunft alles Gute und den neuen Mandataren viel Erfolg und eine erfolgreiche 
Zusammenarbeit.  
Der größte Dank gilt natürlich dem scheidenden Bgm. Ing. Anton Mähr. Simon Lins liest Bei-
spiele der größten und bedeutendsten Projekte vor, welche unter die Amtszeit von Bgm. Anton 
Mähr gefallen sind. Besonders hervorheben möchte er den Sinn für Demokratie und seinen 
unermüdlichen Einsatz in den letzten Jahren. Was auch nicht selbstverständlich sei, dass Anton 
Mähr im Zuge der Amtsübergabe auch weiter mit Rat zur Seite steht. Er über-reicht von der 
Fraktion einen Gutschein. Ein großes Dankeschön richtet Simon Lins an seine Partnerin Simone, 
welche ihm in den letzten Jahren den Rücken stärkte und bei all dem Zeitaufwand hinter ihm 
gestanden ist. 
 
Veronika Duelli überreicht als kleines Dankeschön einen Blumenkorb an Hildegard Mähr, Si-
mone Rinner und an Gerhard Rauch für Brigitte. 
 
Amtsleiter Günter Berchtel bedankt sich im Namen der Belegschaft bei Bgm. Anton Mähr. Er 
erwähnt, dass auch hier verschiedene Phasen durchgemacht wurden, jedoch stets eine gute 
Zusammenarbeit stattgefunden habe. Im Namen des Personals des Kindernestes, der Verwal-
tung und des Reinigungspersonals überreicht er zum Abschied einen Wellnessgutschein. 
 
Gerhard Rauch bedankt sich bei Veronika Duelli, dass sie sich der Aufgabe als Vizebürger-
meisterin stellt. Auch bei allen Anwesenden Personen möchte er sich für ihr kommen bedan-
ken und freut sich bereits auf die Zusammenarbeit mit den neuen Mandataren. Er über-reicht 
im Namen der Fraktion einen kleinen Geschenkkorb an Simon Lins. 
 
Anton Mähr gratuliert der ersten Vizebürgermeisterin in der Geschichte von Schnifis sowie den 
neugewählten Gemeindevorständen ganz herzlich.  
Anschließend gibt er einen kurzen Rückblick über die vergangenen Jahre. Sein Start in der Ge-
meindevertretung war vor 35 Jahren. Insgesamt war er 33 Jahre in der Gemeindevertretung 
und Ersatzvertretung tätig. Neben 12 Jahren Gemeindevorstand und Vizebürgermeister übte er 
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noch 10 Jahre die Funktion des Betriebsleiters bei der Seilbahn aus. Die letzten acht Jahre durf-
te er das Amt des Bürgermeisters bekleiden. 
Er habe sieben Gemeindesekretäre miterlebt und bei vier verschiedenen Bezirkshauptmännern 
sein Gelöbnis abgelegt. Er geht zudem auf einzelne Meilensteine ein, bei welchen er in der 
Gemeindepolitik tätig sein durfte. Neben der Einführung der EDV-Infrastruktur und Betreuung 
über all die Jahre werden von Anton Mähr auch große Projekte wie der Bau des Gemeinde-
zentrums, Entwicklung des Gewerbegebietes, der Bau des Seilbahnparkplatzes, das räumliche 
Entwicklungskonzept, die Realisierung des ersten gemeinnützigen Wohnbaus und die Zentrum-
sentwicklung angesprochen, bei welchen er federführend tätig sein durfte und welche einen 
großen Erfolg in der Geschichte von Schnifis darstellen. Erwähnenswert sei auch die Halbierung 
der Pro-Kopf-Verschuldung in den letzten fünf Jahren als Bürger-meister. 
 
Einen großen Dank möchte er an seine Familie, besonders seine Frau Hildegard richten, welche 
bei dem viel betriebenen zeitlichen Aufwand der letzten Jahre immer sehr rücksichts- und ver-
ständnisvoll war. Einen Dank richtet er auch an seine politischen Weggefährten, allen voran 
Altbürgermeister Otmar Duelli, welcher ihn in die Gemeindepolitik gebracht habe. Gerhard 
Rauch dankt er für die Unterstützung der letzten acht Jahre als Vizebürgermeister, vor allem in 
der Zeit zu Beginn der Amtsübernahme. Er möchte zudem allen Mitarbeiterinnen und Mitar-
beitern danken, welche ihn stets bei verschiedensten Aufgaben unterstützt haben. Er hofft, 
dass die künftige Politik das schöne Schnifis weiter so liebens- und lebens-wert erhalten kann. 
Es sei es wert, sich politisch für das Wohl der Dorfgemeinschaft einzubringen und bei der Ge-
staltung des eigenen Lebensraumes mitzuwirken. Der Termin für die Angelobung ist bisher nur 
aus den VN bekannt und soll am 22.10.2020 stattfinden.  
 
Abschließen möchte Bgm. Anton Mähr mit einer Divise von Kurt Sontheimer: „Die Zukunft 
braucht nicht unsere Angst, sondern unsere Hoffnung, nicht unsere Resignation, sondern unse-
ren Optimismus, nicht unser Gleichgültigkeit, sondern unsere produktive Neugier.“ 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzender 

 
 
 
 
Peter Füchsl 
Schriftführer 
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